



□评论员观察

推动“鄂货”行销天下，是帮助湖北人民复工复产的有效手段，这需要湖北人民加油干，也需要其他地方做好配合。

为“鄂货”创造更加公平的市场环境

□本报评论员 朱文龙

随着离鄂通道的打开，如何帮助湖北当季的农副产品更快地销售出去，成为当前全国关注的一个热点话题。

湖北是全国重要的农产品生产基地，优质粮油、蔬菜、水果、茶叶、水产等产业独具特色，知名度很高。由于疫情的影响，导致湖北部分农产品销售受阻。如今，湖北开始“重启”，武汉即将“解封”，在这个关键时刻，人们伸出援手，不仅能够享受到舌尖上的美味，还能为湖北人民“雪中送炭”，可谓一举两得。在这个意义上，“为湖

北拼一单”这样的活动，不仅是及时的，也是值得推广的。

让湖北经济社会发展尽快恢复正常，固然需要湖北人自强，但来自全国的帮助会让湖北的经济发展进一步提速。早在2月份的一场全国农产品产销对接活动上，农业农村部有关负责人就已经为湖北农副产品发声：“请大家多购买湖北的优质农产品”。随着湖北的“重启”，许多媒体和企业也开始不断发出“购买鄂货”的呼声。比如京东、淘宝等电商平台就开辟了湖北货专区，全力解决滞销问题。这种帮扶，不仅是对湖北人民的深切关心，更是对湖北人民

的实际支持，与前一阶段医护人员驰援湖北、全国人民捐资捐物一样，让人感到暖心。

社会各界的积极参与，使得“为湖北拼一单”渐渐成为社会共识。不过，需要指出的是，“为湖北拼一单”并不是做慈善活动，其目的在于通过正常的市场交易帮助湖北人民尽快步入正常轨道。让“鄂货”顺畅地走出湖北，行销天下，靠慈善的力量难以长久运行，只有靠市场的力量才能源源不断。为此，有关部门需要做以下两个方面的工作。

其一，消除部分消费者的偏见。毋庸讳言，目前对湖北商

品，乃至湖北人，一些人因为科学常识的缺乏，还存在着一些偏见和误解。要让更多的人参与“为湖北拼一单”的活动，必须让更多的消费者从心理上真正接纳湖北人，接受湖北货。而要消除消费者的认知误区，还需要相关部门继续加强科普，做好防疫，让消费者有正确的认识。如此，“鄂货”就能凭借自身优势，迅速恢复市场份额，不需要商家额外打苦情牌。

其二，要创造更加公平的市场环境。“鄂货”无毒，品质不差，目前可能妨碍“鄂货”畅销的障碍是，各地有没有真正畅通进出湖

北的通道。湖北地理位置优越，奠定了“鄂货”畅销的先天优势。如果其他地方不能及时撤销一些过时的防控措施，还在为湖北人和“鄂货”设置一些有形和无形的障碍，不仅变相提高了“鄂货”的物流成本，也降低了送达效率，进而影响到市场美誉度。所以，对湖北群众和商家来说，比“拉一把”更给力的是“让开路”。

总之，推动“鄂货”行销天下，是帮助湖北人民复工复产的有效手段，这需要湖北人民加油干，也需要其他地方做好配合。

■投稿信箱:qlupinglun@sina.com

□公民论坛

主播带货不能漠视消费者权益

□史奉楚

3月31日，中国消费者协会发布《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》。调查发现，从目前直播电商销售商品过程中出现的问题性质来看，主播夸大和虚假宣传、有不能说明商品特性的链接在直播间售卖，这两点被提到的次数比较多。此外，有37.3%的消费者在直播购物中遇到过消费问题，但是仅有13.6%的消费者遇到问题后进行投诉，还有23.7%的消费者遇到问题并没有投诉。

近年来，主播带货、网红带货成了热门，在一些网红的直播促销下，很多商品销量大增，很短时间内成交量即可达到几十万乃至上百万元，给商家带来了可观的收益，也让粉丝们感受到了网红的热度。但应认识到，主播带货不应仅仅是带货那么简单，其理当对消费者权益负责。

主播带货通常是指主播在平台直播推荐产品，并给出购买链接，推荐观看者购买的行为。一般来说，主播可能是明星，还有可能是网红，很多网红直播所

销售的商品价格均很低。然而，看似对消费者利好的主播带货，却暗含很多隐患。如一些消费者通过该种方式购买的商品存在质量问题。而此前一位当红主播在“带货”不粘锅的时候，突然粘了锅，引来争议一片。

根据有关法律规定，这些主播显然不能只是“带货”而已，而应对其所推荐的商品质量承担相应法律责任。虽然网红直播与传统的明星代言有所区别，但不能因此否定其在推销商品过程中的地位和应承担的法律责任。网红或明星直播带货的行为完

全符合替商家宣传商品并因此获利等要件，依然属于代言人或推荐人。

对此，《广告法》明确规定，广告代言人是指在广告中以自己名义或者形象对商品、服务作推荐、证明的人。广告代言人在广告中对商品、服务作推荐、证明，应当依据事实，符合法律、行政法规规定，并不得为其未使用过的商品或者未接受过的服务作推荐、证明。关系消费者生命健康的商品或者服务的虚假广告，造成消费者损害的，广告代言人应当与广告主承担连带责

任。其他领域的虚假广告，造成消费者损害的，广告代言人明知或应知广告虚假仍代言的，应当与广告主承担连带责任。

因而，这些影响力较大的主播理当爱惜羽毛，践行“影响越大，责任越大”的道理和常识。本着对消费者负责，对自身名誉和形象负责的态度，尽到注意义务和把关职责。确保所“带货”的商品质量过硬，至少不存在质量问题。进而实现自身收益、商家获利、消费者省钱的多赢局面，让电商直播走向良性循环。

山东省福利彩票发行中心关于恢复“福彩刮刮乐，天天送汽车”营销活动的公告

山东省福利彩票发行中心就恢复即开型福利彩票(以下简称刮刮乐)鼠年生肖票“福彩刮刮乐，天天送汽车”营销活动公告如下：

一、活动恢复时间

2020年4月8日12点起恢复活动，4月18日24点活动结束。

二、活动内容

基本内容仍按原活动公告执行。调整的内容如下：

(一)原活动内容

大年初十(2月3日)当天参与扫码的女性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

大年十一(2月4日)当天参与扫码的男性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

(二)调整后的活动内容

4月13日当天参与扫码的女性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

4月14日当天参与扫码的男性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

三、抽奖规则

活动恢复后的抽奖规则调整如下：

活动期间，全天可以扫码，次日上午抽奖。1月21日至1月29日12点扫码的与4月8日12点至4月10日扫码的合并，统一于4月11日抽奖，一次抽出8辆汽车。4月14日将进行两次抽奖，第一次为常规抽奖，第二次将针对4月13日参与扫码的女性彩票购买者再抽取1辆奥迪A4L；4月15日将进行两次抽奖，第一次为常规抽奖，第二次将针对4月14日参与扫码的女性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

4月14日当天参与扫码的男性彩票购买者，除可获得常规抽奖机会外，还将额外获得一次抽取奥迪A4L的机会。

四、领奖时间

抽奖次日起开始领奖。省福彩中心不再组织集中领奖。中奖者经市福彩中心确认身份信息后，向省福彩中心报备领奖时间，并按照约定时间到省福彩中心办理领奖手续。4月28日为领奖截止日，逾期不领视为自动放弃资格，产生弃奖(确因疫情防控工作需要，经申报批准延期领奖的除外)。如产生弃奖，省福

彩中心将于4月30日对全部弃奖进行再次抽奖，再次抽奖使用活动期间产生的全部扫码数据。再次抽奖的领奖截止日为5月12日。再次抽奖后如果继续产生弃奖，省福彩中心将另行公告继续抽奖事宜，直至汽车奖品全部送完为止。

附件：2020年山东省福利彩票发行中心“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动恢复抽奖安排

山东省福利彩票发行中心
2020年4月2日

附件 2020年山东省福利彩票发行中心“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动恢复抽奖安排

时间	奥迪A4L	荣威RX5	备注
4月8日12点			活动恢复
4月9日			只扫码，不抽奖
4月10日			只扫码，不抽奖
4月11日	2		
4月12日	2		
4月13日	2		
4月14日	1+1(女性独享)	1(男性独享)	
4月15日			
4月16日		1	
4月17日		3	
4月18日	2		
4月19日	1		活动结束
4月28日			领奖截止日

“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动问答

1.怎样参与“抽汽车”活动？

答：活动期间，在山东省内购买福彩刮刮乐“庚子鼠”5元、10元、20元彩票任意品种，用手机扫描玩法区内的二维码参与抽奖活动，有机会获得奥迪A4L或荣威RX5汽车。其中，购买“庚子鼠”20元彩票，每扫码一次，系统记录两次。

2.怎么扫码？

答：关注“山东福彩中心”微

信订阅号；使用订阅号中的“扫一扫”功能扫描彩票玩法区内的二维码(首次扫描需绑定手机号码和身份证号码)参与活动；一张彩票只有一个二维码，每扫描一个二维码，系统自动记录一次，其中扫描“庚子鼠”20元彩票，每扫码一次，系统自动记录两次，每次记录均具有同等抽奖资格。

3.我春节期间扫了二维码，还可以参加抽奖吗？

答：可以。山东省福利彩票发行中心对1月21日至1月29日12:00扫码的数据进行了封存。活动恢复后，1月21日至1月29日12点扫码的与4月8日12点至4月10日扫码的合并，统一于4月11日抽奖，一次抽出8辆汽车。

4.抽奖结果在哪儿公布？

答：抽奖过程由山东省济南市齐鲁公证处进行全程公证。汽车抽奖结果产生当天在山东彩

票网和“山东福彩中心”微信订阅号进行公布。省福彩中心呼叫中心通过拨打手机通知中得汽车的彩票购买者。第三方服务公司通过发送短信通知中得汽车的彩票购买者。

5.领奖有什么注意事项？

答：须由中奖者本人到现场领奖。

所有汽车均为白色，所有权归中奖者所有，不可折现，税费、上牌等各种费用由中奖者承担。中奖者须准备现金缴纳20%的个人偶然所得税，省福彩中心协助中奖者完成缴税，代收银行出具缴税证明。奥迪A4L车价为248500元，个人应缴纳偶然所得税49700元；荣威RX5车价为102800元，个人应缴纳偶然所得税20560元。

购车发票只能开具给中奖者本人。